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Гiс то рыя гэтага краю цес на звя за на 
з Дняп ром, якi злу чае паў ноч ныя мо ры 
з Чар на мор скiм ба сей нам, Скан ды на вiю 
з зем ля мi ко лiш няй Вi зан тыi.
Ма лень кi рай цэнтр Ло еў — уся го 
за 55 кi ла мет раў ад Го ме ля. 
Га рад скi па сё лак ста iць на вы со кiм 
пра вым бе ра зе Дняп ра, у мес цы, 
дзе з iм злу ча ец ца Сож. З бе ра га 
ад кры ва ец ца ма ляў нi чы вiд на за лiў ныя 
лу гi ў лу ка вi не рэк. 
Не па срэд на ў го ра дзе па ра цэ 
пра хо дзiць дзяр жаў ная мя жа 
з Укра i най. Па ло ва рэ чы шча — 
бе ла рус кая, дру гая — укра iн ская. 
Геа гра фiч нае ста но вi шча Ло е ва 
з даў нiх ча соў вы зна чы ла яго 
гiс та рыч ны шлях. Зруч нае 
мес ца зна хо джан не iмк ну лi ся 
вы ка рыс тоў ваць i тыя, хто тут жыў, 
i тыя, хто ква пiў ся на гэ тыя зем лi.

З ка мен на га ве ку на сель нiц тва аб жы ло 
вы со кi бе раг, вы гад ны ка му нi ка цый ны ву зел. 
Але ка лi ме на вi та на Ло е вай Га ры ўзнiк ла га-
рад ское па се лi шча — гэ та пы тан не за ста ец ца
ад кры тым, хоць афi цый ная да та ўпа мi нан ня 
Ло е ва ў ле та пi се — 1505 год, ка лi на се ле ны 
пункт быў спа ле ны крым скi мi та та ра мi. У су-
вя зi з гэ ты мi па дзея мi яму i «па шан ца ва ла» 
тра пiць у пiсь мо выя кры нi цы.

Знi шчэн не га рад ка ад бы ва ла ся не каль кi ра-
зоў на пра ця гу XVI—XVII стст., але ён на стой-
лi ва i ўпар та ад ра джаў ся. Амаль пяць ста год-
дзяў Ло еў шчы на ўва хо дзi ла ў склад Вя лi ка га 
Княст ва Лi тоў ска га. З кан ца XV ста год дзя Мас-
коў ская дзяр жа ва вя ла шмат га до выя вой ны 
з Вя лi кiм Княст вам за ва ло дан не па меж ны мi 
тэ ры то ры я мi. Ло еў скiя зем лi бы лi арэ най па-
ста ян ных су тык нен няў. На гэ тым фо не зна-
мя наль на тое, што Ло еў 3 жнiў ня 1576 го да 
атры маў маг дэ бург скае пра ва. Та кая па дзея 
свед чыць, што ён зда быў ста тус знач на га цэнт-
ра вы твор час цi i гра шо ва-та вар на га аб ме ну.

31 лi пе ня 1649 го да ка ля Ло е ва ад бы ла ся 
буй ная бiт ва ча соў ка зац ка-ся лян скай вай ны 
1648—1651 га доў па мiж вой ска мi поль на га гет-
ма на лi тоў ска га Яну ша Ра дзi вi ла i ка зац кай ар-
мi яй Сця па на Пад бай лы i Мi ха i ла Кры чэў ска га. 
Пад час двух дзён най бiт вы пад Ло е вам за гi ну-
ла больш за 12 ты сяч ва я роў. У 1651 го дзе пад 
Ло е вам ад бы ла ся дру гая бiт ва дзяр жаў на га 
вой ска з ка за ка мi. Абедз ве бiт вы скон чы лi ся 
раз гро мам ка зац кiх вой скаў.

На пра ця гу 150 га доў ба раць бы за ўла ду i 
тэ ры то рыi зем лi ў вус цi Со жа па ста ян на спус-
та ша лi ся. Пра гэ та свед чаць шмат лi кiя зна ход-
кi свiн цо вых куль, жа лез ных яд раў, спа ле ныя 
рэшт кi се лi шчаў... Гэ тым ле там у Ло е ве ка ля 
рэшт каў пе чы ў па бу до ве XVII—XVIII стст. быў 
зной дзе ны «клад» свiн цо вых куль. Гiс то ры кi 
сцвяр джа юць, што та ды за гi нуў кож ны трэ цi 
жы хар бе ла рус кай част кi Вя лi ка га Княст ва.

Па чуц цё на цы я наль най год нас цi i го нар за 
гiс та рыч ны шлях сва ёй ма лой ра зi мы мо гуць 
быць ума ца ва ны з да па мо гай «рэт ра спек тыў 
углы бi ню». За клас цi рас коп у па трэб ным мес-

цы — зна чыць ку ды больш да ве дац ца пра свае 
ка ра нi, якiя не ча ка на пра рас та юць ар хеа ла гi-
 чны мi зна ход ка мi. На ву ко вы су пра цоў нiк Iн -
сты ту та гiс то рыi НАН Бе ла ру сi Ган на ЦI МА-
ФЕ ЕН КА ра зам з гру пай за меж ных ва лан цё-
раў i жы ха роў г. п. Ло еў сё ле та вя ла рас коп кi ў 
га рад ку. Комп лекс ная мiж на род ная гiс то ры ка-
ар хеа ла гiч ная экс пе ды цыя бы ла пра ве дзе на 
на тэ ры то рыi пом нi ка ар хеа ло гii «Га ра дзi шча 
ран ня га жа лез на га ве ку i ся рэд ня веч на га го-
ра да Ло е ва (V ст. да н. э. — II ст. н. э., X—XVIII 
стст.) у г. п. Ло еў». Да ра бот на мес цы бы ло га 
Ло еў ска га зам ка пры цяг ну лi ама та раў — ма ла-
дых лю дзей з роз ных кра iн све ту. 22 ча ла ве кi 
пры еха лi сю ды з Паўд нё ва-Аф ры кан скай Рэс-
пуб лi кi, Япо нii, Нi дэр лан даў, Гер ма нii, Iс па нii, 
Фран цыi, Тур цыi, Ра сii... Iнi цы я ты ву, да рэ чы, 
пад тры ма лi i жы ха ры Ло е ва. Ка ля ча ты рох дзя-
сят каў мяс цо вых гра ма дзян, у тым лi ку дзя цей 
i школь нi каў, пра ца ва лi вы ключ на «за iн та рэс». 
Яны ад чу лi ся бе ад кры ва льнi ка мi ста ра жыт най 
гiс то рыi род най зям лi.

— Ва лан цё ры пра ца ва лi ў ме жах пра ек-
та, — рас каз вае Ган на Цi ма фе ен ка, — мэ та 
яко га — праз ме ра пры ем ствы па за ха ван нi i 
па пу ля ры за цыi агуль най гiс то ры ка-куль тур най 
спад чы ны са дзей нi чаць раз вiц цю i ўма ца ван-
ню сяб роў ства i су пра цоў нiц тва ма ла дзёж ных 
ар га нi за цый Еў ро пы. Ар га нi за та ра мi вы сту пi лi 
Iн сты тут гiс то рыi На цы я наль най ака дэ мii на вук 
Бе ла ру сi, Лi га доб ра ах вот най пра цы мо ла дзi, 
Ло еў скi пе да га гiч ны ка ледж пры да па мо зе Ло-
еў ска га рай вы кан ка ма i Му зея бiт вы за Днепр. 
Усе раз маў ля лi на анг лiй скай мо ве. Бы лi вель-
мi роз ныя ма ла дыя лю дзi. I тыя, хто адап та ва-
ны да жыц ця, i тыя, хто не вель мi...

Ар хе о лаг сцвяр джае, што вы ву чаць Ло еў 
вель мi цi ка ва, пом нi каў ар хеа ло гii ў акру зе 
мно га. Лю дзi ў гэ тым мес цы жы лi з ка мен-
на га ве ку, зна ка выя па дзеi ад бы ва лi ся па-
чы на ю чы са скiф скiх ча сiн i да па дзей Вя-
лi кай Ай чын най вай ны. Ло еў мае ма гут ныя 
на плас та ван нi XVII—XVIII ста год дзяў, а ад лiк 
гiс то рыi га рад ско га па се лi шча мож на вес цi з 
X—XI ста год дзяў.

— Рас коп кi тут мож на ра бiць амаль на 
кож ным ага ро дзе, бо ста ра жыт ны го рад зна-

хо дзiц ца прак тыч на ў ме жах 
су час на га, — ад зна чае Ган на 
Цi ма фе ен ка. — Адзiн з мяс цо-
вых доб ра ах вот нi каў па абя цаў, 
што да зво лiць, ка лi спат рэ бiц-
ца, на ле та ка паць на сва iм пры-
ся дзiб ным участ ку. Мi ну лай во-
сен ню мы рас пра ца ва лi дзве 
тран шэi ўздоўж рэ чы шча Дняп-
ра, пра бi лi ўсю тэ ры то рыю ста-
ра жыт на га га ра дзi шча. Ад ной 
са сва iх тран шэй мы пра рэ за лi 
роў ста ра жыт на га за мчы шча 
на глы бi ню 1,8—1,9 мет ра, але 
не даб ра лi ся да ад кла даў ста-
рэй шых за XVII ста год дзе. У 
XVII ста год дзi роў ужо не функ-
цы я на ваў — ён быў за сы па ны, 
i на гэ тым мес цы жы лi лю дзi. 
Зам ка выя ж ума ца ван нi бы лi 

пе ра не се ны да лей на поў нач, у бок Ло еў ска га 
геа ла гiч на га ага лен ня. Мы спа дзя ём ся, што 
бу дзе маг чы масць пра цяг нуць ра бо ты, рас ка-
паць роў да лей i да ве дац ца, што зна хо дзiц ца 
на яго дне. Та кiм чы нам, зра зу мець, ка лi i кiм 
ён быў зроб ле ны.

Гла баль ныя ад крыц цi ў ар хеа ло гii зда-
ра юц ца раз у 10—15 га доў, га во рыць Ган на 
Ры го раў на. Але для та го, каб гэ та ад бы ва-
ла ся, ар хе о ла гi пра цяг ва юць ра бiць ру цiн ную 
пла на мер ную ра бо ту, якая да зва ляе збi раць 
ма тэ ры ял i iс цi да пэў ных на ву ко ва аб грун та-
ва ных вы ва даў:

— Доб ра, што мы па ча лi вы ву чаць ста ра-
жыт ны Ло еў. Мы ста лi ра зу мець яго струк-
ту ру: вы зна чы лi мес ца i пры клад ную пло шчу 
дзя дзiн ца, ва коль на га го ра да, па са дскiх тэ-
ры то рый, ха рак тар i ма гут насць га рад скiх 
ума ца ван няў... Але мы толь кi па ды хо дзiм да 
ад ка зу на пы тан не — на коль кi iн тэн сiў ным тут 

бы ло жыц цё ў роз ныя гiс та рыч ныя пе ры я ды? 
Сё ле та мы за кла лi рас коп за ро вам ста ра-
жыт на га га ра дзi шча. У рас ко пах да мi на ва лi 
зна ход кi XVII—XVIII ста год дзяў, ка лi ў Ло е ва 
бы лi моц ныя эка на мiч ныя i куль тур ныя су вя-
зi з су час ны мi ўкра iн скi мi зем ля мi. Мiж тым 
укра iн скiя ка ле гi вель мi ак тыў на вы ву ча юць 
ме на вi та гэ ты пе ры яд сва ёй гiс то рыi, бо та ды 
на ра джа ла ся iх дзяр жаў насць.

У вы нi ку ра бот за два га ды да сле да ва на 
пло шча па ме рам больш за 90 квад рат ных мет-
раў, пры гэ тым бы лi зной дзе ны прад ме ты, якiя 
ма юць знач ную каш тоў насць: ма не ты XV—XIX 
стст., у т. л. пу ла ча соў ар дын ска га на шэс ця, 
орт i та ле ры пе ры я ду Вя лi ка га Княст ва Лi тоў-
ска га, фраг мен ты шкля ных жа но чых бран за-
ле таў ХII—ХI II ста год дзяў, па цер кi, ке ра мi ка 
ХII-ХIХ ста год дзяў, свiн цо выя ку лi, глi ня ныя 
i жа лез ныя яд ры, люль кi, брон за вы аб ра зок 
«Рас тво Хрыс то ва» ХVIII ста год дзя, раз вал 
пе чы ХVIII ста год дзя i iн шыя ар тэ фак ты. Усё 
зной дзе нае ця пер вы ву ча ец ца ў Iн сты ту це 
гiс то рыi На цы я наль най ака дэ мii на вук. Там i 
бу дзе зроб ле на больш дак лад ная ат ры бу цыя 
ста ра жыт ных прад ме таў. З ча сам пла ну ец ца 
зра бiць част ко вую му зе е фi ка цыю гiс та рыч най 
част кi Ло е ва.

Iры на АСТАШ КЕ ВIЧ. 
iost@zviazda.by
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У глы б ста год дзяўУ глы б ста год дзяў  ��

КУ ЛI, БРАН ЗА ЛЕ ТЫ, АБ РАЗ КI ДЫ МА НЕ ТЫ
Го рад на шля ху «з ва ра гаў у грэ кi» сё ле та рас коп ва лi ва лан цё ры з уся го све ту

Ка ля ча ты рох дзя сят каў мяс цо вых 
гра ма дзян, у тым лi ку дзя цей 
i школь нi каў, пра ца ва лi вы ключ на 
«за iн та рэс». Яны ад чу лi ся бе 
ад кры ва льнi ка мi ста ра жыт най 
гiс то рыi род най зям лi.
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Су час ныя фор мы па да чы ін фар ма цыі, най ноў шыя 
тэх на ло гіі — усё гэ та ро біць гіс то рыю ці ка вай 
і пры ваб най на ват для тых, хто мае да яе са мае 
ад да ле нае да чы нен не.

Квэст?.. Ве да ем!
Ця пер у му зеі-за па вед ні ку ў Ня сві жы мож на паў дзель ні чаць 

у ад мыс ло вым квэс це «Та ям ні цы і за гад кі Па ла ца Ра дзі ві лаў». 
Пад час яго бу дзе маг чы мым лепш вы ву чыць гіс то рыю ста-
ра жыт на га збу да ван ня і яго ко ліш ніх ула даль ні каў. Пры чым 
вы кон ваць за дан ні трэ ба не ў ад ным-двух па ко ях, а ў цэ лым 
ве лі чэз ным па ла цы!

З да па мо гай гуль ні мож на тра піць у за кры тыя ў звы чай ны 
час для ту рыс таў мес цы. На прык лад, апы нуц ца на апош нім 
па вер се ве жы і спус ціц ца ў су та рэн ні.

Дзя ку ю чы ін тэр ак тыў най за ба ве мож на бу дзе су стрэц ца з... 
кня зем Ан то ні ем Віль гель мам. Ён за дасць гас цям па ру пы тан-
няў, ад ка зы на якія да дуць маг чы масць па зна ё міц ца і з ін шы мі 
асо ба мі мі ну лых ча соў.

Квэст пра ду гледж вае ўдзел асоб ных ка манд з коль кас цю 
гуль цоў ад 2 да 7 ча ла век у кож най. Гуль ня раз лі ча на на ад на-
ча со вы ўдзел ад 20 да 80 ча ла век.

Ванд ра ваць, не вы хо дзя чы з до ма
Усё час цей па тэн цый ныя ванд роў ні кі мо гуць уба чыць абра-

нае мес ца, на ват не вы хо дзя чы з до ма. Гэ та маг чы ма дзя ку ю чы 

кам п'ю тар ным 3D-ту рам, на якіх мож на ўба чыць до сыць поў ную 
па на ра му абра на га аб' ек та.

Для вір ту аль най пра гул кі мож на ска рыс тац ца, на прык лад, 
сай там 3dmap.by. На ім, ся род ін ша га, прад стаў ле ны вір ту аль-

ныя ту ры па Бе ла рус кім дзяр жаў ным му зеі Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, па ме ма ры яль ным комп лек се «Ха тынь», па Чар но бы лі 
і Пры пя ці, а так са ма па мно гіх ад мет нас цях бе ла рус кай ста-
лі цы — Вя лі кім тэ ат ры опе ры і ба ле та, Тра ец кім прад мес ці і 
мно гім ін шым.

Дзя ку ю чы прад стаў ле ным па на рам ным здым кам мож на за 
ад но ім гнен не апы нуц ца ў сла ву тым мес цы. Пра гу ляц ца ўпра-
ва, уле ва, за зір нуць уверх... Мі ні-ванд роў ка да па ма гае ад чуць 
ат мас фе ру пэў на га аб'-
ек та, каб, на тхніў шы ся, 
вы пра віц ца ў ванд роў-
ку рэ аль ную!

Та кую па слу гу прад-
стаў ля юць так са ма ў 
не ка то рых зна ка вых 
ай чын ных па ла цах і 
зам ках. Вір ту аль на 
пра гу ляц ца мож на па 
го мель скім па ла цы Ру-
мян ца вых і Па ске ві чаў 
(на сай це palacegomel.
by), а так са ма па Крэў скім за мку (па спа сыл цы VKL3D.COM). 
На апош нім, да рэ чы, рэ кан стру я ва на тое, ча го ў рэ аль нас ці 
ўжо не ўба чыш...

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by
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Ці чу лі?!Ці чу лі?!  �� КА ЛІ МУ РЫ АЖЫ ВА ЮЦЬ...

Эле мент рэ кан стру я ва на га Крэў ска га зам ка.

Ста ліч ны «Ну ля вы кі ла метр».

На ву ко вы су пра цоў нiк Iн сты ту та гiс то рыi НАН Бе ла ру сi
Ган на ЦI МА ФЕ ЕН КА.


